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Пояснительная записка
Развитие дополнительного образования - одно из приоритетных направлений образовательной политики школы. Оно оказывает существенное воспитательное воздействие на учащихся; способствует возникновению у ребенка потребности в саморазвитии, формирует у него готовность и привычку к творческой деятельности, повышает его собственную самооценку и его статус в глазах сверстников, педагогов, родителей. Занятость учащихся во внеучебное время содействует укреплению самодисциплины, развитию самоорганизованности и самоконтроля школьников, появлению навыков содержательного проведения досуга, позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, умение противостоять негативному воздействию окружающей среды. Массовое участие детей в досуговых программах способствует сплочению школьного коллектива, укреплению традиций школы, утверждению благоприятного социально-психологического климата в ней.
Как показывает опыт, школьные учителя начинают по-настоящему ценить внеурочную деятельность детей тогда, когда она позитивно сказывается на их учебных достижениях. Именно тогда педагоги постепенно начинают воспринимать занятия школьников художественным творчеством или спортом, как факторы, содействующие предметному обучению и личностному развитию детей.
Молодежь неравнодушна к образованию, но хотела бы, чтобы оно было более жизненным и личностно ориентированным. Очевидно, что одно только базовое образование не в состоянии решить эту проблему. Поэтому так важно умело использовать огромные возможности дополнительного образования, благодаря которому ученик действительно получает возможность самостоятельно выбирать вид деятельности, определить свой собственный образовательный путь.
При организации дополнительного образования необходимо следовать таким приоритетным принципам, как:
1)       возможность свободного самоопределения и самореализации ребенка;
2)       свободный выбор видов и сфер деятельности;
3)       ориентация на личностные интересы, потребности, способности ребенка;
4)       единство обучения, воспитания, развития. Дополнительное образование – продолжение основной образовательной деятельности;
5)       в основу дополнительного образования положена практическая деятельность.
Таким образом, дополнительное образование в школе способно решить целый комплекс задач, направленных на гуманизацию всей жизни школы:
•       выровнять стартовые возможности развития личности ребенка;
•       способствовать выбору его индивидуального образовательного пути;
•       обеспечить каждому ученику "ситуацию успеха";
•       содействовать самореализации личности ребенка и педагога.
•       развивать мотивацию личности к познанию и творчеству
•       обеспечить положительную эмоциональную среду;
•        приобщить обучающихся к общечеловеческим ценностям;
•        развивать кругозор учащихся.
Реализуя их, мы должны опираться на содержание основного образования и выстроить целостное образовательное пространство. При этом воспитательный момент будет доминирующим, поскольку именно в сфере свободного выбора видов деятельности происходит наиболее эффективное воспитание. Именно в этой сфере учащиеся получают возможность индивидуального развития тех способностей, которые не всегда получают поддержку в учебном процессе. И потому дополнительное образование помогает ребенку изменить статус: он может оказаться в числе лидеров, хотя в основном образовании им никогда не был.
Дополнительное образование решает проблему и социальной адаптации, и профессионального самоопределения школьников. Важное значение, особенно у старшеклассников, приобретают знания, обеспечивающие успех в деловой жизни (овладение компьютером и электронными средствами связи, знание иностранных языков). Раскрывая свои потенциальные способности и пробуя их реализовать уже в школьные годы, выпускник оказывается более подготовленным к жизни в обществе, учится добиваться поставленной цели, выбирая цивилизованные средства ее достижения.
Для социальной адаптации школьников важно и то, что, включаясь в работу различных творческих объединений по интересам, они оказываются в пространстве разновозрастного общения, приобретающего в современных условиях особую ценность. Здесь школьники могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе с учетом интересов других людей.
Сегодня модель дополнительного образования в школе включает четыре направления информационно-технологическое, художественно-эстетическое, физкультурно-спортивное и лингвистическое.
 
ИНФОРМАЦИОННО - ТЕХНИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Мы живем в мире, заполненном различными технологическими устройствами. Они влияют на окружающую среду, жизненные стандарты, качество жизни. Мы используем технологические достижения на работе, дома, во время занятий спортом и на отдыхе. Возрастает роль технологии в охране нашего здоровья, питании, на транспорте и в самом существовании нашего общества. Дополнительный курс по ИКТ и должен научить школьников тому, как эффективно использовать различные технологии, как не потеряться в быстро развивающемся «технологическом мире». То есть, дать им «Технологическую грамотность»
Под «технологически грамотным» мы понимаем человека, который:
        использует знания из точных, общественных, гуманитарных наук как инструменты для управления технологическими устройствами;
         имеет системное мышление и активно использует системный подход для анализа и решения различных технических и жизненных проблем;
         может обосновано принимать соответствующие решения и прогнозировать последствия этих решений;
         понимает важнейшие концепции технологии;
        может объединить ресурсы, чтобы удовлетворить человеческие нужды и потребности;
        может оценить влияние технологических систем на природу и общество.
ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
 В процессе занятий художественно-эстетического направления формируются все психические процессы, развиваются художественно-творческие способности и положительно-эмоциональное восприятие окружающего мира.
Формирование трудовых навыков и умений происходит в едином процессе ознакомления детей с творчеством, культурой и эстетическими ценностями своего народа.
Досуговая деятельность способствует приобщению школьников к труду, предоставляет детям свободу выбора, возможность развития комбинаторных умений, выработке индивидуального стиля и темпа деятельности.
Занятия в кружках хореографии, театрального искусства, рукоделия, изостудии позволяют развивать творческие задатки школьников, мелкую моторику пальцев рук, координацию движений, речевые навыки; возможности самоутвердиться и получить результат своего творчества. У детей формируются навыки обращения с инструментами, необходимые для школьного обучения. Происходит ориентация старших дошкольников на ценность труда в эмоционально-поведенческом аспекте.
Цели  направления:
1. Обучающая: Учить детей осваивать специальные трудовые умения и способы самоконтроля для работы с бумагой, акварелью, тушью, пастелью, тканью, нитками и бисером; владеть простейшими инструментами (ножницами, иголкой).
2. Развивающая: Развивать творческую активность, мышцы кистей рук, координацию движений, речевые навыки; поддерживать потребность в самоутверждении.
3. Воспитательная: Формировать положительно-эмоциональное восприятие окружающего мира; воспитывать художественный вкус, интерес к ручному труду, вырабатывать волевые качества.
 
Продолжительность реализации программы - 1 год.
Для эффективной работы рекомендовано проводить занятия в следующих возрастных группах:
•       Начальная школа (1-4 класс)
•       Средняя и старшая школа (5-11 класс)
 
Формы и режим занятий.
При наполняемости группы 12 детей занятия кружка проводятся 2 раза в неделю. Каждый ребенок работает на своем уровне сложности, начинает работу с того места, где закончил.
Формы проведения занятий различны. Предусмотрены как теоретические, так и практические занятия. Контроль за выполнением программы проводится в виде выставок детских и взрослых работ, театральных постановок, тематических концертов, конкурсов рисунков. Вручение готовых работ родителям, малышам в качестве подарков.
Ожидаемые результаты.
После проведения каждого этапа работы кружков предполагается овладение детьми определенными знаниями, умением, навыками, выявление и осознание ребенком своих способностей, формирование общетрудовых и специальных умений, способов самоконтроля.
Приемы и методы организации учебно-воспитательного процесса.
В работе кружка широко используются практические методы обучения: упражнение (при освоении приемов вышивания), моделирование (пооперационные карты), игровой метод.
Из словесных методов применяется рассказ воспитателя и рассказы детей, беседы, театральные этюды, прослушивание музыкальных произведений.
Все методы и приемы используются в комплексе, чередуются и дополняют друг друга, позволяя педагогу донести детям знания, помочь освоить специальные умения и навыки, развить внимание, мышление, творческое воображение.
Направление включает в себя следующие составляющие:
Театральная студия

Занятия театральным искусством включают в работу и физический, и эмоциональный, и интеллектуальный аппарат человека. Театр обращается как к целостной личности.
Театр - это одна из универсальных образовательных моделей. Главные аспекты:
· Театр - синтетический вид искусства. Знакомясь с языком театра, ребенок погружается в мир литературы, музыки, изобразительного и других видов искусства.
· Театр - коллективное искусство. Ребенок учиться плодотворному взаимодействию с большими и малыми социальными группами, овладевает навыками коллективного творчества.
· Основной язык театрального искусства - действия. Основные видовые признаки - общение и игра, понимаемые в самом широком смысле. Эти особенности делают театральное искусство очень близким для детей.
Театр - искусство, обращенное к людям с самыми разными интересами и способностями. В процессе работы над спектаклем необходимо получить и хореографические и вокальные навыки, общаться с художниками, а плоды работы могут быть интересны широкому кругу юных и взрослых зрителей.
Основная цель программы - развитие творческих способностей детей средствами театрального искусства:
а)       раскрепощение ребенка
б)      раскрытие возможностей, способностей и талантов самого ребенка и подготовка его к любой творческой деятельности, выбранной им в будущем.
в)      активизация познавательных интересов, расширение горизонтов познания, воспитание творческой личности, способной открывать новое и мыслить самостоятельно.
г)       приобщение детей к культурному наследию, воспитание и развитие художественного вкуса.
д)      формирование и развитие детских творческих способностей
е)       выработка навыков работы в коллективе.
Программа составлена таким образом, что все составные части актерского мастерства студийцы постигают, находясь на сцене - работая в этюдах и репетируя спектакли.
Такие необходимые актеру качества, как воображение, внимание, мышечная свобода, логика сценического действия развиваются благодаря обязательному индивидуально-групповому тренингу.
Полученные в процессе обучения навыки реализуются студийцами в конкретной творческой работе в виде этюдов и спектаклей, которые играются для приглашенных зрителей.
Вокальная студия
 
Основной целью создания классов вокала является приобщение детей и молодёжи к основам мировой музыкальной культуры, развитие их музыкально-эстетического вкуса, формирование у них исполнительских и вокальных  умений и навыков, обеспечение условий для обучения профессионального ориентированных детей с целью их поступления в средние и высшие профессиональные учебные заведения.
Эстрадное пение является наиболее доступным и популярным видом музыкального искусства и одним из важных средств воспитания молодёжи. Правильно организованная и тщательно продуманная работа педагога способствует подъёму общей музыкальной культуры учащихся.
Для желающих заниматься пением необходимо наличие удовлетворительных вокальных музыкальных данных, здоровый голосовой аппарат, артистические задатки.
 
В задачи обучения входит формирование и развитие  у учащихся:
- художественное восприятие музыки
- певческих навыков (устойчивое певческое дыхание на опоре, ровность звучания на протяжении всего диапазона голоса, высокая эстрадная позиция, точное интонирование, певучесть, напевность голоса, чёткая и ясная дикция, правильная артикуляция)
- исполнительских навыков;
- навыков овладения специфическими приёмами, характерными для различных жанров популярной, классической и джазовой манеры
- чувства метра и темпа;
- тембра голоса как одного из главных средств вокальной выразительности;
- навыков различения качества певческого тона (тёмного, светлого, открытого, приоткрытого) и воспроизведения его.
- бережного отношения к слову;
- навыков выразительного исполнения произведения
- навыков работы с текстом ,в том числе, иностранным;
- навыков работы с фонограммой, микрофоном, усилительной аппаратурой
- навыков сольного исполнения в сопровождении оркестра, фортепиано, других инструментов.
 
Изобразительная деятельность
 
Изобразительная деятельность играет немаловажную роль в развитии познавательной активности, личности и поведения. Занятия по изобразительной деятельности оказывают существенное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную и двигательную сферу детей. Изобразительная деятельность интересна и доступна детям, так как в ней они имеют возможность передать свои впечатления об окружающей действительности с помощью карандаша, красок. Этот процесс вызывает у детей чувство радости, удивления. Практика показывает, что хорошо рисующий ребенок и рассуждает логичнее, и примечает больше, и слушает внимательнее.
Дети не становятся сразу художниками. Рисование проходит длительный процесс становления - от практических действий с карандашом и бумагой (черканье), до умения передать в рисунке задуманное. Развитие рисования идет по определенным направлениям.
С возрастом ребенок постепенно усваивает:
1.         Изобразительную функцию рисования (рисунок должен передавать признаки того или иного предмета и быть похожим на него)
2.         Знаково-символическую функцию (рисунок выступает как заместитель, как знак того или иного предмета)
3.         Эстетическую функцию (передает отношение человека к изображенному им рисунку
 
Дополнительные занятия по изобразительной деятельности развивают у детей образные художественные представления, творческое начало, воспитывают художественный вкус.
В ходе изобразительной деятельности дети знакомятся с различными терминами и понятиями из области искусства, приемами изобразительной деятельности, учатся определять и классифицировать цвета, видеть гармоничные цветовые сочетания, чувствовать форму, отмечать пространственное положение предметов. Рисуя, дети учатся бережно относиться к художественным материалам, у них формируются навыки культуры трудовой деятельности: планирование будущего рисунка, самоконтроль за своими действиями в процессе выполнения работы. Стремление детей достичь качественных результатов говорит об их настойчивости, способности к преодолению трудностей.
 
Занятия строятся с учетом следующих принципов:
    от простого к сложному;
    наглядности;
    индивидуализации;
    связи обучения с жизнью.
На дополнительных занятиях дети рисуют с натуры, по памяти, на заданную тематику. Особое место отводится декоративному рисованию.
Проведение дополнительных занятий по изобразительной деятельности предусматривает решение следующих задач:
    развитие устойчивого интереса к рисованию;
    формирование образных представлений о предметах и явлениях окружающего мира;
    формирование умения видеть и понимать прекрасное в жизни и в искусстве;
    развитие художественно-творческой активности детей в создании собственных работ;
    развитие у детей художественного вкуса, любви к изобразительному творчеству;
    формирование и обогащение чувственного опыта;
    расширение словарного запаса.
 
Педагог в ходе занятий стремится использовать значительное количество разнообразных материалов (акварельные краски, гуашь, восковые мелки, цветные и простые карандаши, блестки на гелиевой основе, сангина, уголь), которые стимулируют интерес детей к рисованию и помогает выявить их художественные предпочтения.
 
Рукоделие

       Новые жизненные условия, в которые поставлены современные обучающиеся, вступающие в жизнь, выдвигают свои требования. Несмотря на прогресс индустрии и  глобальный промышленный рост, изделие, выполненное своими руками, всегда будет цениться, и мастерица не будет не замечена.

       Курс признан, развивать творческие способности девочек, готовить их к современной  взрослой жизни воспитывать трудолюбие, формировать эстетический вкус, чувство гармонии, способствует гарантии социализации личности в обществе, знакомит с народными традициями, обычаями.
       Цель кружка: систематизация современных видов рукоделия, знакомство с их азами.
       Задачи:
- выяснить какие традиционные (классические) виды рукоделия популярны у современных     девочек;
- познакомить с «новыми» видами рукоделия, возбудить потребность в их овладении;

- развивать стремление вносить красоту в будничную жизнь, творческие способности;

- воспитание трудолюбия, бережливости, эмоциональной и эстетической восприимчивости.

 
ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ

 В процессе занятий физкультурно-спортивного направления решаются во взаимосвязи задачи образовательные, воспитательные и образовательные.
Продолжается обучение основным видам движений - бегу, прыжкам, метанию, лазанию и т.д. - в соответствии с требованиями программы и дифференцированным подходом в процессе работы с детьми данного возраста. Независимо от способов организации занятий сохраняются требования к оптимальной физической нагрузке учащихся в зависимости от их подготовленности и с учетом техники безопасности для предупреждения травм на занятии.
Занятия в кружках по футболу, шахматам, плаванию, карате позволяют развивать спортивные задатки школьников, ловкость, быстроту, гибкость, точность, координацию движений, а также воспитание у детей волевых качеств: смелости, решительности, взаимовыручки и др.
Занятия способствуют укреплению определенных мышечных групп, участвующих в поддержании той или иной позы.
Спортивные игры являются не только средством закрепления, повторения пройденного программного материала на уроках физической культуры, но и повышает эмоциональный тонус детей, так как игра приносит несомненную радость во взаимодействии друг с другом, общении, в умении показать свои возможности.
Во время проведения занятий необходимо следить за, тем чтобы интерес отдельных играющих не переходил в нездоровый азарт, а преодоление препятствий в игре исключало случаи травм. Детей, переоценивающих свои силы и слишком увлекающихся, следует сдерживать, а детям менее физически крепким предоставлять роли, позволяющие переключиться от активных действий к активному отдыху.
Сообщение результатов игры должно сопровождаться кратким разбором проведенной игры, с указанием учителя на примеры хорошей и правильной игры отдельных учеников и на допущенные промахи и ошибки других детей.
В заключительной части занятия должны использоваться упражнения направленные на снижение двигательной активности, на приведение организма в спокойное состояние.
Для того, чтобы физическая нагрузка была полезной для детского организма, необходимо проводить занятия физкультурно-спортивного направления систематически, равномерно распределяя нагрузку в течение учебной недели.
 
Задачи направления:
1. Обучающая. Учить определенным приемам с определенной кинематикой, динамикой, и координацией работы мышц. Обучать приемам при изменении зрительного восприятия и при проявлении двигательной чувствительности.
2. Развивающая. Развивать двигательные умения и навыки. Способствовать укреплению здоровья детей, улучшать их физическую подготовленность, повышать уровень выносливости, укреплять основные группы мышц, увеличивать подвижность в суставах, улучшать координацию движений, развивать скоростную выносливость и глазомер.
3. Воспитательная. Прививать любовь к спорту. Приучать соблюдать правила игры и воспитывать уважение друг к другу.
 
Для эффективной работы рекомендовано проводить занятия в следующих возрастных группах:
•      Начальная школа (1-4 класс)
•     Средняя и старшая школа (5-11 класс)
 
В школе работают секции по плаванию, шахматам, футболу, борьбе и карате.
Каждый ребенок работает на своем уровне сложности.
Формы проведения занятий различны (групповые и индивидуальные). Предусмотрены как практические, так и теоретические занятия. Контроль за выполнение программы проводится в виде товарищеских встреч с командами сверстников, соревнований по различным видам спорта, веселых стартов, эстафет.
 
      Ожидаемые результаты.
После проведения каждого этапа работы кружков предполагается овладение детьми определенными знаниями, умением, выявление и осознание ребенком своих способностей, формирование навыков и специальных умений, способов самоконтроля.
 
ЛИНГВИСТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ
Преподавание любого учебного предмета в системе обучения должно, прежде всего, обеспечить оптимальное общее развитие каждого школьника в процессе усвоения им знаний, умений и навыков. Логическим продолжением урока является внеклассная работа по предмету. Этому требованию отвечает внеурочная деятельность по иностранным языкам.
     Цели занятий заключаются в следующем:
· помочь учащимся обобщить и систематизировать знания в области фонетики, грамматики, орфографии;
· усовершенствовать прописные и речевые навыки;
· научить анализировать и оценивать произведение как художественное целое;
· помочь овладеть необходимыми видами речевых высказываний;
· овладеть навыками использования различных видов словарей.
Преподавание иностранного языка строится на основе современных методов, приемов, средств и форм  обучения, которые способствуют реализации всех целей изучения языка, а также оптимизации и интенсификации процесса обучения. Эффективность учебного процесса обеспечивается его коммуникативной и профессиональной направленностью, оптимальным сочетанием аудиторной и внеаудиторной работы учащихся, постепенным увеличением объема их самостоятельной работы, использованием различных режимов работы.
Иностранные языки преподаются по программе для школ с углубленным изучением иностранных языков и учебно–методическими пособиями, рекомендованными Министерством образования и науки Российской Федерации. Также используются учебно-методические комплексы  зарубежных издательств, как Longman, Express Publishing, Macmillan, Oxford University Press,  в основе которых лежит коммуникативная методика и модульная технология.
